
  Protokół Nr 49/2023
posiedzenia Komisji Budżetu i Gospodarki Samorządowej

odbytego w dniu 19 kwietnia 2023 r.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji według listy obecności 
oraz zaproszeni goście w osobach:
- Jan Leszek Wiącek Burmistrz Wołczyna
- Bogusław Adaszyński Zastępca Burmistrza
- Elżbieta Bar Sekretarz Gminy
- Katarzyna Krawiec Skarbnik Gminy
-  Anna  Kucharska  z-ca  Naczelnika  Wydziału  Rolnictwa,  Ochrony  Środowiska,  Nieruchomości
i Inwestycji
Dorota Marynowska – Florczak Kierownik Referatu Spraw Obywatelskich
- Sołtysi według listy obecności                                                                     (załącznik do protokołu) 

Porządek posiedzenia członkowie Komisji otrzymali wraz z zawiadomieniami o Komisji.
Porządek posiedzenia przyjęty został jednogłośnie w obecności 13 członków Komisji.

Ad. 2 We wnioskach i zapytaniach głos zabrał:

Przewodniczący  Komisji  poinformował,  że  następna  Komisja  Budżetu  i  Gospodarki
Samorządowej,  odbędzie  się  o  godzinie  10  lub  11  w  poniedziałek  poprzedzający  sesję  Rady
Miejskiej.

Radny Łuczek pytał odnośnie środków finansowych w kwocie 30 tys. zł jakie były w budżecie
przeznaczone na opracowanie dokumentacji budowy basenu, czy zostały poczynione jakieś prace?
Pytał również o budowę toalet przy tężni, zabezpieczona kwota w budżecie to 15 tys zł - nie widać
żadnych działań w tym zakresie.

Radny Pasternak pytał o przystanek w Ligocie Małej, czy były podjęte jakieś działania?
Następnie  pytał  o  regulację  granic dróg polnych,  które  na  poprzedniej  Komisji  poruszał  sołtys
Schatt, czy było coś robione w tej sprawie?

Sołtys Schatt prosił o dokończenie prac na przystanku na ulicy Słonecznej w Skałągach.

Ad. 3 Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał, które Rada Miejska będzie podejmować na
najbliższej sesji.

Projekt  uchwały  zmieniający  uchwałę  w  sprawie  uchwalenia  Gminnego  Programu Profilaktyki
i  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych  oraz  przeciwdziałania  Narkomanii  dla  Gminy
Wołczyn na 2023 rok (załącznik do protokołu).

Dyskusji nie było.

Przedmiotowy  projekt  uchwały  zaopiniowany  został  pozytywnie  jednogłośnie  w  obecności
13 członków Komisji.



Skarbnik Gminy omówiła projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Wołczyn na 2023 rok
oraz  w  sprawie  zmiany  wieloletniej  prognozy  finansowej  na  lata  2023  -2028  (załącznik  do
protokołu).
- poinformowała o rozliczeniach Polskiego Ładu oraz braku ofert na zadanie przebudowy boiska
przy ulicy Sienkiewicza,
- podkreśliła, że modernizacja infrastruktury sportowej dzieli się na 3 zadani i tylko na to jedno
zadanie nie ma ofert, pozostałe są do realizacji. 

Zastępca Burmistrza poinformował,  że  rozstrzygane były oferty na 3 zadania,  na infrastrukturę
kulturalną,  sportową  i  drogową.  Nie  wpłynęła  żadna  oferta  na  przebudowę  boiska  przy  ulicy
Sienkiewicza.  W  związku  z  tym  wystąpiono  do  Banku  Gospodarstwa  Krajowego  z  prośbą
o przekierowanie pisma do Prezesa  Rady Ministrów,  w sprawie  zmniejszenia  zakresu  zadania,
i wyłączenia boiska przy ulicy Sienkiewicza – aktualnie nie mamy jeszcze odpowiedzi. Podjęto
również działania o możliwości przeprowadzenia ponownego postępowania przetargowego na to
zadanie.

Skarbnik Gminy dodała, że otrzymaliśmy informację o zmianie programu, która mówi, że jeżeli
będą dodatkowe koszty,  to  będzie można występować o zwiększenie środków na te zadania,  a
gmina ma zabezpieczyć wkład taki jaki jest, czyli w drogach 5,6%, a w kulturalnych i w sporcie
10%.

Zastępca Burmistrza prosił  o  zrozumienie  tych zmian,  ponieważ wytyczne programu się  ciągle
zmieniają i trzeba reagować na te zmiany.

Radny Waldemar Łuczek pytał  skąd została  wygospodarowana taka kwota  kwot  88 tys.  zł  dla
Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Wołczynie?

Skarbnik Gminy - są to środki z zysków i strat z 2022 roku i jest to jedyna z form pokrycia.

Radny Łuczek pytał o wyposażenie Miasteczka Rowerowego w Wołczynie o stację do pompowania
rowerów w kwocie 13 000 zł.  Uważa, że stacja powinna powstać przy boisku tam znajduje się
najwięcej rowerów. Stwierdził, że kwota 13 tys zł. jest to kwota bardzo duża.

Pani Dorota Marynowska – Florczak odpowiedziała, że została wysłana oferta wyceny stacji do
pompowania, jest to stacja usadowiona na utwardzonym podeście i jest na nim zamontowana, aby
nie została skradziona. Koszt utwardzenia to 2,5 tys. zł , a stacja niecałe 10 tys. zł. 
Musi być zamontowane przy miasteczku rowerowym ponieważ jest to sfinansowane z programu
alkoholowego. 

Radny Łuczek stwierdził, że Orlik jest monitorowany i uważa, że tam byłoby lepsze miejsce, 
- pytał ile wpłynęło ofert?

Pani Dorota Marynowska Florczak - wpłynęły dwie oferty i została wybrana tańsza, która zawiera
stojak 1,5 metrowy na rowery i klucze do naprawy. Podkreśliła, że gdyby miało być zamontowane
na boisku Orlik to nie można  było by finansować z budżetu programu profilaktyki alkoholowej.

Skarbnik Gminy wracając do pytania radnego Łuczka odnośnie ZWiK poinformowała, że Spółka
ZWiK od 2004 r. pierwszy raz poniosła stratę. 

Zastępca  Burmistrza  stwierdził,  że  ZWiK  do  tej  pory  bardzo  dobrze  funkcjonował,  a  Prezes
przedstawiał na Komisji z czego ta zła sytuacja finansowa wynika. Strata wynika z tego, że są



blokowane ceny taryf za odbiór ścieków i dostarczanie wody.  Podkreślił, że ceny jakie obowiązują
w tej chwili wyliczone zostały na podstawie kosztów z 2020 roku i Wody Polskie blokują regulacje
cen i dostosowanie ich do aktualnych kosztów. Nie ma możliwości funkcjonowania jeżeli dochody
nie będą pokrywały wzrastających kosztów funkcjonowania tj. energii, opału.

Skarbnik dodała, że sytuacja Zakładu jest poważna, dlatego też przejęto dokumentację na budowę
wodociągu  Kołoczek,  umorzony  zostanie  podatek  od  nieruchomości  za  4  miesiące,  następnym
elementem może być podniesienie kapitału Spółki w celu poprawienia płynności finansowej. 

Radny Ryszard Nowak poinformował, że Firma Hydrokom z Kluczborka na swojej stronie ogłosiła
podwyżkę za wodę i ścieki, również podnieśli opłatę za śmieci na kwotę 37 zł.

Radny Łuczek zabierając głos stwierdził, że późno się dowiadują o złej sytuacji ZWiK. Informację
przekazano miesiąc temu. Pytał,  czy były robione jakieś rozeznania ile osób podłączyło się do
kanalizacji.

Sołtys Schatt stwierdził, że w Kluczborku nie ma podwójnego abonamentu za wodę i ścieki.

Radny Ryszard Nowak odpowiedział, że Kluczbork ma również dwa abonamenty.

Radna Ewelina Sękala pytała, czy uruchomiono analizę finansową, czy optymalizacja podatkowa
wiele do Spółki wniosła, czy takie działania są racjonalne? 

Skarbnik Gminy stwierdziła,v że jako Gmina zwalnia z podatków, analizy są robione cały czas i te
taryfy są przekazywane do Wód Polskich. Wody Polskie nie uznają propozycji nowych taryf, które
są przedstawione na podstawie przeprowadzonych analiz.

Radna Ewelina Sękala prosiła o dostęp do tych analiz, aby mieć wgląd na sytuację.

Radny Antkowiak stwierdził, że dwa miesiące temu informował, że do Biura Rady wpłynęło pismo
o trudnej sytuacji finansowej Spółki ZWiK i wnoszą o wsparcie kwotą 600 tys zł.
Kiedyś to Rada Miejska decydowała o wysokości taryfy za dostarczenie wody i odprowadzanie
ścieków i nie było żadnych problemów. 

Radny Marcin Pasternak stwierdził,  że  nie rozumie sytuacji  było 600 tys.  zł,  potem 60 tys.  zł,
a teraz w projekcie uchwały jest 88 tys zł, pytała jak to jest dokładnie?
Pytał jeżeli zostanie usunięta inwestycja z wydatków majątkowych, która nie została rozpoczęta
jakie będzie powodowało skutki dla Gminy? Czy wykreślając punkt poprawi zdolność finansową
Gminy.

Skarbnik Gminy stwierdziła, że z pisma, w którym ZWiK zwraca się o pomoc finansową w kwocie
600 tys. zł  nie wynika skąd jest taka potrzeba pomocy, dlatego księgowa ma przedstawić dokładne
wyliczenia.

Zastępca Burmistrza dodał, że Spółka ZWiK przedstawia bilans sporządzony na koniec roku gdzie
jest  szczegółowo  rozliczone,  rachunek  zysków  i  strat,  są  też  załączone  dodatkowe  informacje
finansowe.

Skarbnik  Gminy  stwierdziła,  że  jeżeli  zmienia  się  wartość  przedsięwzięć  trzeba  patrzeć,  czy
zmieniają się wskaźniki. Nasza gmina ma dobre wskaźniki, problem jest z wydatkami bieżącymi.



Radny  Marcin  Pasternak  pytał  o  przepisywanie  w  WPF  –  zadania  budowa  hali  sportowej  w
Komorznie, która jest przewidziana na lata 2025 – 2026. Z informacji jakie posiada ta inwestycja
nie została oszacowana, nie wiemy ile by kosztowała budowa i utrzymanie. Pytał, czy można zapis 
wykreślić z WPF.

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że była prowadzona dyskusja na ten temat i nikt nie proponował
wykreślenia tego zadania z WPF. W przyszłym roku można dyskutować o wykreśleniu, ale na tą
chwilę te zadanie nie ma wpływu na budżet.

Radny  Szczepan  Mały  pamięta,  że  dawniej  jako  radni  otrzymywali  dokładne  sprawozdania
z  działalności  ZWiK,  zawsze  było  uzasadnione  dlaczego  proponuje  się  podwyżkę  ceny  wody.
Prosił  o  udostępnienie  takich  informacji,  aby  każdy  mógł  prześledzić  jak  wygląda  sytuacja
finansowa Spółki.

Burmistrz zabierając głos odniósł się do sprawy budowy toalet koło tężni. W wypowiedzi swojej
podkreślił, że są trzy inwestycje sportowe tj. stadion na ul. Leśnej, boisko sportowe w Wierzbicy
Górnej i kompleks sportowy z przebudową boiska, drogi, postawienie trybun i postawienie toalet.
Prosił o zainteresowanie się tematem budowy toalet i nie twierdzić, że nic z tym tematem się nie
robi. Problem jest taki, że nie ma oferty na to zadanie.
Zapisy  w  Polskim  Ładzie  się  zmieniły,  można  zmniejszyć  zakres  prac  i  te  2  zadania  można
realizować. Nie zmienił się sposób finansowania, tj. nie można zapłacić przedsiębiorcy za część
wykonanej  pracy,  jest  możliwość  tylko  z  własnych  środków  gminy.  Może  być  sytuacja,  że
przedsiębiorcy nie będą się podejmować działań.
Wysłano wniosek do Polskiego Ładu z prośbą o możliwość ponownego ogłoszenia przetargu.
Odnośnie ZWiK podkreślił, że Zakład pracuje na stawkach z 2020 r. Strata Zakładu to jest 87 tys. zł
i jest to pierwszy raz w historii, ponieważ do tej pory Spółka funkcjonowała bardzo dobrze. Dzieje
się to wszystko nie z winy Zakładu tylko dlatego, że ma blokowane stawki przez Wody Polskie.
W ramach oszczędności nie są przeprowadzane remonty, modernizacje.
Uważa, że celowo jest blokowana cena wody, aby samorząd dopłacał do Zakładu.
Następnie  odniósł  się  do  stacji  naprawy  rowerów  uważa,  że  trzeba  zrobić  solidnie,  aby  było
odporne na kradzież czy zniszczenie. Po przeglądnięciu ofert wybrano najtańszą czyli 13 tys. zł. 

Projekt  uchwały  w  sprawie  zmiany  budżetu  gminy  Wołczyn  został  zaopiniowany  pozytywnie
większością głosów.
Wyniki głosowania:
- za przyjęciem – 13 głosów
- przeciw – 0,
- wstrzymujących się – 1 głos.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zmiany  wieloletniej  prognozy  finansowej  na  lata  2023  –  2028
zaopiniowany został pozytywnie większością głosów.
Wyniki głosowania:
- za przyjęciem – 13 głosów
- przeciw – 0,
- wstrzymujących się – 1 głos.

Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na
terenie gminy Wołczyn (załącznik do protokołu).

Dyskusji nie było. 

Przedmiotowy  projekt  uchwały  zaopiniowany  został  pozytywnie  jednogłośnie  w  obecności  14



członków Komisji.

Następnie  członkowie  Komisji  przeszli  do  opiniowania  projektu  uchwały  w  sprawie  przyjęcia
rezolucji  dla  uczczenia  25  rocznicy  obrony  samodzielności  administracyjnej  województwa
opolskiego przez mieszkańców regionu (załącznik do protokołu).

Dyskusji nie było.

W/w projekt  uchwały  zaopiniowany został  pozytywnie  jednogłośnie  w obecności  14  członków
Komisji.

Ad. 4 Odpowiedzi na zapytania oraz inne zapytania.

Radna  Ewelina  Sękala  prosiła  o  wcześniejsze  poinformowanie  o  planowanych  posiedzeniach
Komisji Budżetu i Gospodarki Samorządowej.

Radny  Pasternak  prosił  o  zastanowienie  się,  czy  nie  było  by  dobrze  transmitować  posiedzeń
Komisji Budżetu tak jak odbywa się to z sesją mieszkańcy są zainteresowani tym co się dzieje na
Komisji. Pytał, czy transmisje będą generować dodatkowe koszty?
Mieszkańcy powinni wiedzieć o czym rozmawia się na Komisjach.

Radny Antkowiak uważa, że nikt nie zabrania zadawać pytań na sesji i nikt nikogo nie ogranicza
w zadawaniu pytań. Również każdy mieszkaniec ma prawo przyjść i uczestniczyć w komisji i sesji.

Radny Pasternak uważa, że należy się temu przyjrzeć i uważa, że mieszkańcy na mieście powinni
mieć możliwość oglądnięcia Komisji.

Pan Marcin Dłubak odniósł się do pytania odnośnie projektu na koncepcję basenu. Koncepcja to
początkowy  etap  przygotowania  inwestycji,  służy  do  podstawowych  założeń  dotyczących
technologii,  architektury,  zagospodarowania  oraz  szacunkowych  kosztów.  Koncepcja  może
posłużyć do opracowania dokumentacji projektowo – technicznej, czy też do realizacji inwestycji
zaprojektuj i wybuduj będzie stanowiła podstawę do opracowania kolejnego etapu. Szacunkowy
koszt inwestycji to ok 20 mln zł. Podkreślił, że wszystkie duże inwestycje opierały się na koncepcji.

Burmistrz dodał, że inwestycja może dojść do skutku w przypadku dużego dofinansowania, a jest to
koszt ok 20 – 25 mln zł. Poinformował, że gmina Olesno rozstrzygnęła przetarg na basen odkryty
na  kwotę  24  mln  zł,  z  czego  gmina  ma  dołożyć  1,5  mln  zł.  Stwierdził,  że  trzeba  być
przygotowanym jak się pojawią zewnętrzne środki ze znaczącym dofinansowaniem. 

Pan Marcin Dłubak - odnośnie przystanku na Ligocie Małej, uczestniczył w Komisji gdzie byli
przedstawiciele  Starostwa  i  pierwsze  ustalenia  to  przygotowanie  dokumentacji  na  wykonanie
zatoczki autobusowej sytuacja tam jest trudna bo same prace projektowe wymagają wywłaszczenia
terenu. 
Następnie odniósł się do zaoranych polnych dróg gminnych, podkreślając, że jest to powszechny
problem, który jest znany we wszystkich miejscowościach. Jeżeli dokonano by takich rozgraniczeń
mogło by  się okazać, że granica idzie w całkiem innym miejscu. Takie rozgraniczenia się zdarzają
tylko w spornych sytuacjach.
Odnośnie naprawy dachu na przystanku w Skałągach – był remontowany, położono nową papę na
dachu z informacji jakie posiada od pracownika PGKiM dach nie przecieka.



Na tym zakończono posiedzenie Komisji.  

                                                                                                     Przewodniczący Komisji
                                                                                                               Ryszard Nowak
Protokołowała 
Katarzyna Atłachowicz
  

 


